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Design Thinking je přístup a metodologie, která je nelineárním, iterativním 

pětistupňovým procesem, který se soustředí na různé možnosti řešení problémů. 

Původně se uplatňoval v práci designérů a dnes jej organizace využívají v široké škále 

průmyslových odvětví. Považují jej za cenný prostředek k řešení problémů uživatelů 

svých produktů a služeb. Díky design thinking mají týmy svobodu vytvářet převratná 

řešení. Lze jej použít k rozvíjení a podpoře kreativity týmu a k vývoji inovativních řešení 

(produktů a služeb). 

“ Individuální rozhodnutí, která lidé činí v oblasti mobility, mají hluboký dopad na jejich 

vlastní život i na celou společnost." uvádí MIT Media Labs. 

Volba mobility je obzvláště důležitá a hraje klíčovou roli v úsilí o snížení uhlíkové stopy 

a emisí směrem k udržitelnosti a změně klimatu. Jedná se o jeden z hlavních faktorů a 

volba, kterou občané a organizace činí s ohledem na způsob městské dopravy, je 

klíčová. Motorizovaná doprava vede k negativním vnějším dopadům, jako jsou emise 

uhlíku a znečištění ovzduší, zatímco aktivní způsoby dopravy, jako je chůze a jízda na 

kole, zlepšují fyzické a duševní zdraví cestujících. Plánování měst může tyto volby 

mobility a jejich společenské dopady ovlivnit tím, že uspořádá prostorové využití území 

tak, aby podporovalo krátké cesty s využitím aktivních druhů dopravy. Přizpůsobivost 

je v dnešním světě jednou z klíčových vlastností, které se musíme všichni naučit a 

pracovat na ní. Současná doba přináší nové výzvy a překážky, které tu v takové míře 

ještě nebyly, a je jen na nás, jak se s nimi vypořádáme. Máme tu klimatickou krizi, 

ekonomickou krizi, válku na Ukrajině, rostoucí inflaci, krizi bydlení a další stresory na 



všech stranách, se kterými se musíme naučit pracovat a přizpůsobit se neustále se 

měnící společnosti. Proto je důležité, abychom adaptabilitě věnovali náležitou 

pozornost a začlenili ji do výuky. 

1. DESIGN THINKING 

1.1.  Co je Design Thinking 

Design Thinking je iterativní proces, ve kterém se snažíme: 

 Pochopit uživatele 

 Zpochybnit předpoklady 

 Znovu definovat problémy  

Je to snaha a výzva identifikovat alternativní strategie a řešení, která nemusí být okamžitě 

zřejmá při naší počáteční úrovni porozumění a zpochybnění předpokladů. 

Zároveň nabízí přístup k problémům založený na jejich řešení. Je to způsob myšlení a 

práce a také soubor praktických metod. 

 

 

Ve své podstatě není jen procesem nebo přístupem, který se má aplikovat. Podporuje 

kreativitu a umožňuje týmovou práci, kooperaci, generování a rozvíjení řešení a testování 

různých možností. 
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V konečném důsledku poskytuje nový způsob myšlení s množstvím praktických metod a 

metod učení se praxí, které pomáhají organizacím i jednotlivcům rozvíjet a uplatňovat 

nové myšlení. Velmi často se uplatňuje v nových společnostech (startupech) i ve větších 

organizacích s cílem podpořit inovace.  

Základní charakteristiky jsou následující: 

 Vychází z hlubokého zájmu porozumět lidem, pro které navrhujeme produkty 

a služby. 

 Pomáhá nám pozorovat a rozvíjet empatii s cílovými uživateli. 

 Zvyšuje naši schopnost klást otázky: ptáme se na problém, předpoklady a 

důsledky. 

 Ukazuje se jako nesmírně užitečné při řešení problémů, které jsou špatně 

definované nebo neznámé. 

 Zahrnuje průběžné experimentování prostřednictvím náčrtů, prototypů, 

testování a zkoušení nových konceptů a nápadů. 

Ačkoli je za otce Design Thinking považován generální ředitel společnosti IDEO Tim Brown, 

Don Norman je dědečkem designu zaměřeného na člověka a vysvětluje, jak může přístup 

a flexibilita Design Thinking skutečně pomoci řešit hlavní a nejnaléhavější globální výzvy. 

Don Norman, který je také autorem samotného termínu "User Experience" (uživatelská 

zkušenost), vysvětluje, co je to Design Thinking a co je na něm tak zvláštního. 

"Čím více jsem přemýšlel o podstatě designu a uvažoval o svých nedávných setkáních s inženýry, 

obchodníky a dalšími lidmi, kteří slepě řešili problémy, o nichž si mysleli, že před nimi stojí, bez 

otázek a dalšího studia, uvědomil jsem si, že těmto lidem by mohla prospět pořádná dávka 

Design Thinking." 

Vzhledem k tomu, že uživatelská zkušenost je pro mnoho společností stále důležitější 

konkurenční výhodou, uplatňuje se jako prostředek ke zjednodušení a "polidštění" 

procesů a produktů. V konečném důsledku by měl být hnací silou inovací. A je to sled 

iterativních přiblížení v oblasti MOHLO BY BÝT. Celý proces zahrnuje iterace, pokusy a 

omyly a experimentální myšlení a povahu práce. 

Někteří autoři jsou méně optimističtí, když uvažují o množství potřebných iterací: 



Toto široké přijetí design thinking tak bude hnacím motorem pro vytváření alternativních 

produktů a služeb pro podniky i společnost. 

Jedná se o velmi dobře strukturovanou, srozumitelnou a řízenou metodiku s pěti hlavními 

fázemi a plánem reálné práce a činnosti: 

 

 

1.2. Fáze 1: Vcítění se - průzkum potřeb uživatelů  

Hlavní činnosti v této fázi se týkají rozvoje a uplatňování empatie jednotlivců a týmů - tj. 

empatického pochopení problému, který je třeba řešit. To lze provést pomocí řady 

rozhovorů s cílovými skupinami/uživateli, uživatelským výzkumem, pozorováním, mapami 

Empatie a konečným cílem je sestavení hlavního profilu - Persony. Empatie je stěžejní pro 

postup návrhu zaměřeného na člověka, jako je design thinking. Umožňuje odsunout 

stranou zažité předpoklady o světě a získat skutečný vhled do uživatelů a jejich potřeb. 

"Hluboké porozumění problémům a realitě lidí, pro které navrhujete". 

Pozorujte 

 Jak uživatelé komunikují se svým prostředím. 

 Zachyťte výrazy, chování a další poznámky, které odrážejí jejich zkušenosti. 

 Všímejte si, co si myslí, co cítí, co potřebují. 

Zapojte se 

 Plánované nebo ad hoc rozhovory. 

  Naučte se klást správné otázky. 
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•DEFINOVÁNÍ 
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•Filtrování 
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problému 
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PROBLÉMU

VÝVOJ
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DORUČENÍ
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•BUDOVÁNÍ 
ŘEŠENÍ



Zapátrejte 

 Najděte způsob, jak se "vžít do situace uživatele". 

 Nejlepší způsob, jak pochopit potřeby uživatelů. 

Nástroje empatie: 

 Nejlepší způsob, jak porozumět potřebám uživatelů. 

 Myslete jako začátečník 

 Ptejte se na to, co - jak - proč 

 Zeptejte se na 5 proč 

 Mapa empatie 

 Veďte rozhovory s empatií 

 Budujte empatii pomocí analogií 

 Používejte uživatelské studie založené na fotografiích a videích 

 Používejte osobní foto a video deníky 

 Zapojte extrémní uživatele 

 Sdílejte a zachyťte příběhy 

 Bodystorm 

 Vytvářejte mapky cest  

 

1.3 Fáze 2: Definování potřeb a problémů uživatelů  

V této fázi se shromážděné informace přemění na poznatky a postřehy se analyzují, aby 

se definovaly hlavní zjištěné problémy. Tato vymezení se nazývají problémová tvrzení. 

Persony pomáhají zachovat zaměření na člověka předtím, než se přejde k idealizaci. 

 Syntetizujte svá pozorování o uživatelích z fáze empatie.  

 Definice smysluplného a realizovatelného problémového tvrzení, na jehož 

řešení se tvůrce návrhu zaměří. 

 Skvělá definice vašeho problémového tvrzení → nastartuje proces idealizace 

(třetí fáze) správným směrem. 

 Rozpracujte svá zjištění do potřeb a poznatků a vymezte rozsah relevantního 

úkolu. 



 Definujte svůj úhel pohledu - smysluplné a realizovatelné označení problému. 

 Zachovává emoce a jednotlivce, pro kterého navrhujete. 

 Součástí je ostrý jazyk. 

 Používá citlivé formulace. 

 Obsahuje silný vhled. 

 Generuje spoustu možností. 

Určete nástroje  

 Stanovte svůj úhel pohledu - smysluplné a realizovatelné vyjádření problému 

 Úhel pohledu 

 Jak bychom mohli 

 Žebříček proč a jak 

 Mocniny deseti 

1.4. Fáze 3: Nápady - zpochybnění předpokladů a vytvoření nápadů 

Tato fáze zahrnuje kreativní techniky a nástroje pro generování nápadů. Základy a znalosti 

z prvních dvou fází vedou k nekonvenčnímu myšlení, hledání alternativních způsobů 

pohledu na problém a identifikaci inovativních řešení vytvořeného problémového zadání. 

Cílem je vytvořit radikální alternativní návrhy. 

Cílem je prozkoumat široké možnosti řešení jak z hlediska kvantity, tak rozmanitosti 

nápadů. Z této množiny nápadů lze vytvořit prototypy, které se otestují s uživateli. 

Nástroje: 

 Brainstorming: dobře známá technika, která využívá interakci mezi skupinou lidí 

k vytváření řešení na základě vzájemných nápadů. Pro efektivnější 

brainstorming používejte tuto techniku ve skupině pěti až sedmi lidí.  

 Braindump: jedná se o sepsaný brainstorming. Tímto termínem lze označit 

samostatnou aktivitu, při níž si jedna osoba zapisuje všechny nápady, které ji 

individuálně napadnou, nebo skupinovou aktivitu, při níž si jedna osoba píše 

nápady tak, jak je vyjadřuje skupina.  



 Brainwrite: verze brainstormingu, která dobře funguje u introvertnějších 

účastníků. Každá osoba má k dispozici list papíru a 5 minut na to, aby napsala 

co nejvíce řešení daného problému. Po uplynutí této doby předá svůj list papíru 

dalšímu účastníkovi, který naváže na jeho zapsané nápady.  

 Brainwalk: Klasická varianta brainstormingu, která pomáhá zapojit všechny 

účastníky a potenciálně umožňuje vznik spousty nápadů. Je to velmi užitečná 

metoda obchodní facilitace, která umožňuje "vymámit" ze skupiny znalosti a 

zkušenosti a sdílet stávající poznatky. 

 Zpochybnění předpokladů: V mnoha odvětvích existuje soubor 

předpokládaných přesvědčení o tom, jak věci dělat, ale tato technika 

zpochybňuje taková přesvědčení a snaží se přinést originálnější nápady. Z 

tohoto důvodu je možné ji používat ke zlepšení stávajícího produktu nebo k 

vytvoření nového. 

 SCAMPER: Sedm způsobů, jak se podívat na problém nebo projekt, které vám 

umožní přijít s nápady z různých úhlů pohledu. 

SCAMPER je anglická zkratka pro: 

Substitute (nahradit): Jaké vlastnosti tohoto výrobku nebo služby lze nahradit 

nebo vyměnit za něco jiného? 

Combine (kombinovat): Jak můžeme tento výrobek nebo službu zkombinovat s 

jiným výrobkem nebo službou a zlepšit je? 

Adapt (přizpůsobit): Jakým způsobem můžeme přizpůsobit produkt nebo 

službu? Jak bychom mohli tento výrobek nebo službu přizpůsobit jinému 

publiku? 

Modify (upravit): Jakým způsobem bychom mohli upravit produkt nebo službu? 

Jakou součást výrobku nebo služby můžeme upravit, abychom ji vylepšili? 

Put to another use (použít k jinému účelu): Jaké je další využití tohoto výrobku 

nebo služby, o kterém jsme dosud neuvažovali? 

Eliminate (odstranit): Jaké nepotřebné prvky můžeme z tohoto výrobku nebo 

služby odstranit, abychom je zefektivnili? 



Reverse (obrátit): Co by se stalo, kdybychom obrátili náš postup nebo změnili 

uspořádání tohoto produktu? 

 Myšlenková mapa: Myšlenková mapa je vizuální technika, která vytváří vztahy 

mezi problémem a jeho řešením. Doprostřed listu papíru nebo tabule napište 

zadání problému nebo klíčové slovo na vysoké úrovni, které se k problému 

vztahuje. V oblasti kolem tohoto tvrzení popíšete všechna související řešení 

nebo nápady, které tým vznesl, a pomocí čar je propojíte s ústředním tématem. 

 Náčrt nebo skica: Při navrhování výrobku můžete zařadit skicování, které vám 

pomůže dále prozkoumat vaše nápady. Někteří lidé snáze vyjadřují své 

myšlenky vizuálně než slovně a vašemu týmu to může pomoci přemýšlet o 

abstraktnějších konceptech. 

 Storyboard: užitečná technika při navrhování nebo zlepšování procesů. 

Účastníci vytvářejí vizuální příběh, který představuje jejich nápady a možné 

výsledky těchto nápadů, což jim umožňuje pochopit, co funguje a co je třeba 

zlepšit. 

 Analogie: Analogie je srovnání dvou předmětů nebo pojmů, které můžete použít 

k vytvoření nových myšlenek. Analogii můžete použít ke zjednodušení 

problému, který se snažíte vyřešit. Za tímto účelem porovnejte vaši danou 

situaci k takové, která je každému známá. 

 Provokace: Technika laterálního myšlení, která zpochybňuje status quo a 

umožňuje vám prozkoumat nové skutečnosti v extrémní míře. Laterální myšlení 

se distancuje od klasické metody řešení problémů, kdy z daných údajů postupně 

vypracováváme řešení. 

 Movement (Pohyb): Pomocí této techniky můžete obejít překážky ve svém 

myšlení. Stejně jako Provokace vám Pohyb pomůže přinutit váš tým zpochybnit 

status quo, přenést sebe i tým do nové reality. Jedná se o dokonalý nástroj typu 

"co kdyby?". Techniky laterálního myšlení nevedou vždy okamžitě ke konkrétním 

nebo použitelným nápadům, ale vytvářejí širokou škálu podnětů k přemýšlení, 

které můžete využít pro skládání praktických nápadů. 

 Bodystorm: V rámci této techniky účastníci fyzicky ztvárňují situace, které se 

snaží inovovat. Může zahrnovat vyjádření řešení nápadů prostřednictvím fyzické 



aktivity nebo ztvárnění některých problémových scénářů, které se snažíme 

vyřešit. Fyzické hraní procesů, scénářů a událostí pomáhá zapojit novátorský 

tým fyzicky namísto teoretizování o problémech. 

 Gamestorming: Je to soubor metod a nápadů pro řešení problémů, které jsou 

záměrně herně upraveny tak, aby výrazně zvýšily míru zapojení, energie a 

spolupráce během skupinových sezení. Zahrnuje některé z už zmíněných 

metod, přičemž je doplňuje o gamifikaci. 

 Cheatstorm: není ani tak o vymýšlení nových nápadů, ale spíše o způsobu 

počátečního myšlení, které využívá existující nápady a užívá je jako vstupní 

informace nebo podněty. Na rozdíl od jiných metod, kdy je většina 

vygenerovaných nápadů vyřazena, je cheatstorming něco jako kognitivní 

udržitelnost, opětovné využití a neplýtvání dříve vymyšleným materiálem. 

 Crowdstorm: Další metoda, kterou je třeba zvážit, je zapojení cílového publika 

do tvorby nebo komentování a schvalování vygenerovaných nápadů. Zpětná 

vazba od zákazníků nebo uživatelů je důležitá v každé fázi procesu a jejich 

zapojení do výběru a hodnocení nápadů může vést k identifikaci možných vítězů 

nebo poražených, které tým mohl přehlédnout kvůli slepým místům. Sociální 

média, průzkumy mezi zákazníky, fokusní skupiny a workshopy společného 

navrhování - to vše jsou metody, jak přimět lidi, aby se podělili o své názory na 

vzniklé nápady. 

 Workshopy spolutvorby: Workshopy spolutvorby nebo spoludesignu kombinují 

řadu metod Design Thinking v průběhu několika hodin až dnů nebo dokonce 

týdnů. Mohou být zhuštěny do celodenních workshopů a prováděny několikrát 

na různých místech, aby se urychlily poznatky a nápady cílové komunity. 

 Nejhorší možný nápad: Velmi účinná metoda, kterou můžete použít k 

rozproudění tvůrčí šťávy a pomoci těm, kteří si nejsou tak jistí ve vyjadřování, 

tím, že otočíte brainstorming. Místo toho, abyste se snažili o dobré nápady a 

vyvíjeli na ně tlak, vyzvěte k předložení nejhorších možných nápadů, s nimiž 

může váš tým přijít. 



 Prototyp: Prototypování může být samo o sobě technikou vytváření nápadů. 

Když vytvoříte fyzický objekt, musíte se rozhodovat, což podporuje vznik nových 

nápadů. Stavíte, abyste mohli přemýšlet. 

 Kreativní pauza: Edward De Bono ve své knize Serious Creativity (Vážná 

kreativita) zmiňuje kreativní pauzu jako důležitý krok v každém procesu nebo 

sezení. Během ní máme čas udělat krok zpět, zamyslet se, vymanit se z pastí, 

které jsme si kognitivně nastražili, a znovu přistoupit k výzvě s čerstvou myslí.  

1.5. Fáze 4: Prototyp - začít vytvářet řešení  

Toto je hlavní experimentální fáze. Cílem je identifikovat nejlepší možné řešení pro každý 

nalezený problém. Zahrnuje činnosti a úkoly, které vedou k vytvoření " hrubé verze" 

hlavních myšlenek vytvořených, vyhodnocených a vybraných během předchozí fáze. 

 

 Prototypem může být cokoli, co má fyzickou podobu - zeď s lístečky, hra na role, 

předmět. 

 V počátečních fázích vytvářejte levné prototypy s nízkým rozlišením, abyste se 

mohli rychle učit a zkoumat možnosti. 

 Prototypy jsou nejúspěšnější, když si je lidé (návrhářský tým, uživatelé a další) 

mohou vyzkoušet a interagovat s nimi. 

 Skvělý způsob, jak zahájit konverzaci. 

 Interakce s prototypy podporuje hlubší empatii a dotváří úspěšné řešení.  

Pokyny pro tvorbu prototypů s nízkou kvalitou: 

 Použijte základní modely nebo příklady 

  Nakreslete jen některé hlavní rysy 

 Metody 

 Storyboarding 

 Skicování 



 Třídění karet 

 Čaroděj ze země Oz' 

Prototyp čaroděje ze země Oz napodobuje funkce, které chcete otestovat s uživateli, a 

ušetří vám tak čas a peníze na jejich vytvoření. 

Prototypy digitálních systémů, u nichž si uživatel myslí, že reakce jsou řízeny počítačem, 

zatímco ve skutečnosti je řídí člověk. 

Určete, co chcete testovat. 

Pak vymyslete, jak tuto funkci napodobit, a přitom uživatelům poskytnout autentický 

zážitek. 

1.6. Fáze 5: Testování a zkoušení řešení - a iterace  

Hodnotitelé důsledně testují prototypy. Ačkoli se jedná o závěrečnou fázi, design thinking 

je iterativní: týmy často využívají výsledky k novému definování jednoho nebo více dalších 

problémů.  

Testování je šancí, jak získat zpětnou vazbu, zpřesnit řešení a pokračovat v poznávání 

uživatelů. Testovací mód je opakující se režim, ve kterém umisťujete prototypy s nízkým 

rozlišením do vhodného kontextu uživatelského prostředí.  

Je velmi důležité vytvářet prototypy, jako byste měli pravdu, ale testovat, jako byste se 

mýlili. Při testování byste měli brát v úvahu jak pozitivní, tak negativní zpětnou vazbu: 

vyvarujte se přehnaného vysvětlování, jak prototyp funguje nebo jak má řešit problémy 

vašich uživatelů. Nechte za sebe mluvit zkušenosti uživatelů s používáním prototypu a 

sledujte jejich reakce. Negativní zpětná vazba by měla poskytnout náhled a odpovědi na 

to, co funguje a co nefunguje.  

Matice pro zachycení zpětné vazby je nástroj, který umožňuje: 

 Získávání zpětné vazby k prezentacím a prototypům v reálném čase 

 Uspořádání myšlenek a nápadů do čtyř kategorií pro snadné hodnocení 

 Vyplnění matice při poskytování nebo přijímání zpětné vazby 



 

Testování s uživateli  

 

 Umožňuje vám poznat vámi vytvořené řešení, ale také uživatele (buduje 

empatii). 

 Nechte uživatele, aby si prototyp vyzkoušeli. 

 Ukažte, neříkejte. Dejte svůj prototyp do rukou uživatele (nebo svého 

uživatele do prototypu) a poskytněte mu pouze základní informace, které 

potřebuje, aby pochopil, co má dělat. 

 Nechte je vyprávět o jejich zkušenostech. 

 Vybízejte je. "Řekněte mi, co si myslíte, když děláte tohle." 

 Aktivně pozorujte. 

 Uživatele hned "neopravujte". 

 Sledujte, jak váš prototyp používá (a nesprávně používá). 

 Navazujte otázkami. 

To je často nejcennější část. 

Závěrem lze říci, že výše popsané fáze jsou spíše různými způsoby, které přispívají k 

celému návrhu, než postupnými kroky. Hlavním cílem tohoto procesu je získat co 

nejhlubší porozumění uživatelů a tomu, jaké by bylo jejich ideální řešení/produkt. 

NASTOLENÉ OTÁZKY

PODNĚTY K NOVÝM 
NÁPADŮM

KONSTRUKTIVNÍ KRITIKA

DOBRÉ NEBO 
POZORUHODNÉ VĚCI



2. VOLBY MOBILITY  

2.1. Přehled globálních strategií a politik  

Cíle udržitelného rozvoje Organizace spojených národů čítají 17 cílů a představují 

"společný globální plán na ukončení extrémní chudoby, snížení nerovnosti a ochranu 

planety do roku 2030". Cíle udržitelného rozvoje byly přijaty 193 zeměmi v roce 2015 a 

byly dohodnuty mezi světovými lídry po náročných a dlouhých a rozsáhlých jednáních. 

Sjednotily lidi z různých odvětví, zeměpisných oblastí a kultur. Dosažení cílů do roku 2030 

vyžaduje velmi silné předsevzetí a úsilí o poznání toho, co funguje, a přizpůsobení se 

novým poznatkům, souvislostem a měnícím se trendům. 

Marrákešské partnerství pro globální opatření v oblasti klimatu bylo zahájeno v roce 2016 

s cílem: 

 podpořit a vynutit opatření v oblasti změny klimatu; 

 ještě více zvýšit ambice před rokem 2020 a 

 podpořit Pařížskou dohodu. 

Vychází z akčního programu z Limy a Paříže z roku 2014, který spojil rozsáhlé iniciativy s 

cílem mobilizovat příspěvek nestátních subjektů. 

Partnerství se zaměřuje na následující oblasti: 

 Využívání půdy 

 Oceány a pobřežní oblasti 

 Voda 

 Lidská sídla 

 Doprava 

 Energie 

 Průmysl  

 

 

 



Akční program sdílené mobility 2030   

Více než 50 veřejných, soukromých a neziskových organizací vydalo Akční program sdílené 

mobility 2030. Jedná se o velmi ambiciózní a úspěšný výsledek a iniciativu zaměřenou na 

podporu a posílení sdílené mobility. 

Účelem této agendy je zavázat její členy k dodržování seznamu opatření, která urychlí 

zavádění sdílené mobility. Akční program pro sdílenou mobilitu podporuje všechny 

možnosti sdílené dopravy, včetně veřejné, spolujízdy, sdílení automobilů, 

mikrotransportu na vyžádání, sdílených kol a koloběžek a paratransportu. 

Ačkoli sdílená doprava může poskytnout čistší, dostupnější a spravedlivější možnosti 

dopravy, Výkonný výbor OSN pro technologie a Klimatické technologické centrum a síť ve 

zprávě pro konferenci COP27 uvedly, že "aktivity a výkony sdílené mobility budou 

pravděpodobně hrát v hluboké dekarbonizaci jen malou roli". 

2.2. Cíle 

 

 Poskytnout městům a občanům více možností mobility. 

 Volba dopravy, která je bezpečná, udržitelná, pohodlná a efektivní.  

 Podpora zdravějšího, ekologičtějšího a aktivnějšího životního stylu. 

 Snížení emisí skleníkových plynů a podpora čistšího ovzduší. 

2.3. Udržitelná doprava a mobilita  

Udržitelná doprava označuje způsoby dopravy, které jsou udržitelné z hlediska jejich 

sociálních a environmentálních dopadů. 

Udržitelná doprava označuje způsoby dopravy, které jsou udržitelné z hlediska jejich 

sociálních a environmentálních dopadů. 

Úloha dopravy v udržitelném rozvoji byla poprvé zohledněna na Summitu Země OSN v 

roce 1992 a posílena v jeho závěrečném dokumentu - Agendě 21. Během Světového 

summitu o udržitelném rozvoji v roce 2002 diskutovali účastníci o úloze dopravy v 

závěrečném dokumentu - Johannesburském prováděcím plánu (JPOI). JPOI stanovil 

několik bodů pro udržitelnou dopravu: infrastrukturu, systémy veřejné dopravy, sítě pro 



dodávky zboží, cenovou dostupnost, efektivitu a pohodlí dopravy, jakož i zlepšení kvality 

ovzduší ve městech a zdraví a snížení emisí skleníkových plynů. 

Některé možnosti udržitelné mobility mohou být: 

 Letadlo versus auto: Při dálkovém letu se vypustí více emisí CO2 na kilometr 

než při cestě autem s jedním cestujícím na palubě. Přesto je letecká doprava 

stále jedním z nejvíce znečišťujících druhů dopravy. 

 Vlak versus auto 

 Vlak versus letadlo na kratší vzdálenosti 

 Sdílení automobilů 

 Elektrická vozidla 

 Efektivní styl jízdy 

 Vodíková vozidla 

 Další možnosti. 

Podle výzkumů a údajů je doprava zodpovědná za 23 % celosvětových emisí skleníkových 

plynů souvisejících s energiemi. To znamená, že pro řešení změny klimatu je udržitelná 

doprava klíčovým faktorem úspěchu. 

Je hnací silou rozvoje měst a obcí, spojuje lidi, propojuje komunity se světem, rozšiřuje a 

buduje nové trhy a podporuje obchod.  

Udržitelná doprava je tedy hnací silou udržitelného rozvoje. Má zásadní význam pro 

potřeby lidí v jejich osobním a ekonomickém životě. Přitom respektuje schopnost příštích 

generací uspokojovat jejich potřeby. 

Udržitelná doprava nabízí také velké příležitosti: každoroční záchranu životů díky vyšší 

bezpečnosti silničního provozu a menšímu znečištění ovzduší a snížení emisí uhlíku o 7 

gigatun. 

Transformace udržitelné dopravy vyžaduje spíše změnu než výrazné zvýšení výdajů na 

infrastrukturu.  

Doprava je považována za prostředek, který lidem umožňuje přístup k tomu, co potřebují: 

ke vzdělání, práci, trhům, sociální interakci a dalším službám a vybavení pro jejich zdravý 

a spokojený život.  



Občané, podniky, organizace a města jako celek tak mají více možností a voleb v oblasti 

mobility.  

Dopady udržitelné dopravy na dosažení cílů udržitelného rozvoje jsou následující: 

 

2.4. GLOBÁLNÍ TRENDY A VÝZVY: 

 Vysoká úroveň a intenzita urbanizace a integrace měst a venkova 

 Demografické změny  

 Globální dodavatelské řetězce a obchodní trasy 

 Digitální a datové propojení 

 Vývoj účinnějších a ekologičtějších technologií a procesů  

2.5. PŘÍSTUP „ZASTAVIT – ZMĚNIT – ZLEPŠIT“  

Rozhodnutí související s využíváním neefektivních nebo zbytečných cest nebo dopravy lze 

učinit a podpořit lepším a integrovaným městským plánováním, inteligentním řízením 

měst, novými inteligentními a městskými projekty včetně lokálních, řízením poptávky po 

dopravě, méně složitými a rozšířenými dodavatelskými řetězci a možnostmi elektronické 

komunikace (používání mobilních telefonů, práce na dálku). 

Důležitý je také posun v cestování a dopravě, aby se zlepšila efektivita cestování 

prostřednictvím co nejefektivnějšího nebo nejekologičtějšího způsobu dopravy nebo 

jejich kombinace. 

Environmentální výkonnost dopravy lze zlepšit technologickými, provozními, regulačními 

nebo cenovými faktory. 

Zlepšení infrastruktury navíc může přispět k větší udržitelnosti dopravních prostředků a 

zařízení a poskytnout energeticky účinnější a méně uhlíkově náročné možnosti. Tento 

přístup neznamená, že by mělo docházet k "zastavení", "změně" nebo "zlepšování". Každá 

možnost by měla být vyhodnocena a zvážena tak, aby podporovala udržitelnost. Model je 

BEZPEČNOST DOSTUPNOST PŘÍSTUPNOST EFEKTIVITA ODOLNOST
MINIMALIZACE 
EMISÍ UHLÍKU A 
DALŠÍCH EMISÍ

DOPAD NA 
ŽIVOTNÍ 

PROSTŘEDÍ



nejvíce použitelný v městských podmínkách a v dálkové nebo mezinárodní nákladní 

dopravě, kde jsou k dispozici různé druhy a varianty přepravy.  

Ve venkovských oblastech, kde jsou možnosti často omezené, je "změna" méně důležitá, 

přinejmenším z krátkodobého hlediska. Jiné imperativy, jako je rychlost požadovaná 

uživateli a zákazníky, mohou znamenat, že se někteří provozovatelé nákladní nebo lodní 

dopravy například více zaměří na přístup "zlepšení". Existují však případy, kdy může být 

nákladní doprava přesunuta ze silnice na železnici nebo vodní cesty nebo z konvenčních 

dodávkových vozů na elektromobily.  

Celosvětově tak můžeme pracovat na "změně" směrem k takové realitě, kdy bude 

dosaženo účinné a efektivní intermodality a všechny druhy dopravy budou přispívat k 

účinnějšímu a udržitelnějšímu systému. 

V zásadě by jako podmínka a klíčový faktor úspěchu měly existovat: zdravé politické a 

řídící struktury a základní technické a finanční kapacity na všech úrovních. A tak můžeme 

účinně uplatňovat princip "zastavit - změnit - zlepšit".  

Zatímco většina vyspělých zemí tyto faktory a podmínky a příslušné schopnosti alespoň v 

nějaké formě má, mnoho jiných, často méně vyspělých zemí, nemá k dispozici kapacity k 

jejich vytvoření nebo posílení.  

Bogotská deklarace o cílech udržitelné dopravy je jedním z takových milníků, který 

představuje důležitý základ. V roce 2011 se v kolumbijské Bogotě sešli zástupci národních 

agentur pro dopravu a životní prostředí Argentiny, Bolívie, Brazílie, Chile, Kolumbie, 

Ekvádoru, Paraguaye a Uruguaye a vytyčili hlavní priority a cíle v oblasti udržitelné 

dopravy, přičemž přijali pracovní definici udržitelné dopravy jako " zajištění služeb a 

infrastruktury pro mobilitu osob a zboží nezbytné pro hospodářský a sociální rozvoj a 

zlepšení kvality života a konkurenceschopnosti. Tyto služby a dopravní infrastruktura 

zajišťují bezpečný, spolehlivý, hospodárný, efektivní, spravedlivý a cenově dostupný 

přístup pro všechny a zároveň zmírňují místní a globální negativní dopady na zdraví a 

životní prostředí, a to v krátkodobém, střednědobém i dlouhodobém horizontu, aniž by 

byl ohrožen rozvoj budoucích generací." 



V Bogotské deklaraci byl uplatněn přístup "zastavit - změnit - zlepšit" s cílem lépe 

přizpůsobit dopravu zásadám udržitelného rozvoje.  

Signatáři podpořili průřezové strategie pro zvýšení bezpečnosti silničního provozu, 

přizpůsobení infrastruktury, snížení emisí skleníkových plynů a opatření pro boj proti 

změně klimatu. Podpořili také zranitelné uživatele, přidělení více finančních prostředků 

na udržitelné druhy dopravy a alternativy a efektivní správu. 

2.6. Udržitelnější doprava  

Hlavní kroky a opatření, které je třeba přijmout, jak navrhuje OSN, jsou: 

ROZVOJ A PROVÁDĚNÍ POLITIK  

 Lepší a integrovaný přístup k dopravní politice a předpisům 

 Budování potřebných kapacit, zejména v rozvojových a méně rozvinutých 

zemích  

 Zlepšení bezpečnosti a přístupu ke službám v oblasti dopravy a mobility 

 Zapojení zúčastněných stran a informovanost veřejnosti 

 Monitorování a hodnocení  

FINANCOVÁNÍ 

 Vládní financování 

 Partnerství se soukromým sektorem 

 Nová opatření ze strany podniků 

 Finanční podpora mezinárodních finančních institucí 

 Zvláštní klimatické fondy  

TECHNOLOGICKÉ INOVACE 

 Umožnění inovativních technologií pro transformaci  

 Možnosti napájení a energie 

 Nový typ vozidel 

 Nové integrované systémy  

Závěrem lze říci, že pro účely akčního plánu pro udržitelnou dopravu a volbu mobility je 

třeba vyvinout a přizpůsobit různé dopravní prostředky. 



Udržitelná doprava je velmi důležitou hnací silou udržitelného rozvoje a prostředkem, 

který lidem umožňuje přístup ke všemu, co potřebují pro svůj život. Veškeré subjekty a 

zúčastněné strany: vlády, podniky, společnost, občané, organizace by měly vyvinout velké 

úsilí a snahu o přeměnu dopravních možností, pokud jde o individuální a nákladní 

přepravu. Měla by se stát efektivnější, bezpečnější, cenově dostupnější, přístupnější, 

přizpůsobivější a odolnější a zároveň by se měly snížit emise uhlíku a další škodlivé látky 

a dopady na životní prostředí.  

Příležitostí vyplývajících z udržitelné dopravy je mnoho a jsou velmi rozmanité. Pro 

rozhodování o dopravních systémech a potřebné infrastruktuře je zásadní integrovaná 

politika a předpisy.  

Rozhodnutí o financování by měla být založena na systematickém a holistickém přístupu. 

Komplexní povaha investic do dopravy a jejich důsledky vyžadují inovativní možnosti 

financování.  

Nové technologie, které podporují čistá paliva a čistou energii, mají vysokou prioritu a 

velký význam a měly by být považovány za nezbytnou součást boje proti změně klimatu.  

Příkladem přístupu a užitečným rámcem pro posuzování dopravních opatření a přijímání 

opatření pro udržitelnou dopravu je přístup "zastavit - změnit - zlepšit". 

Volba mobility jednotlivců obecně ovlivňuje udržitelný rozvoj a jeho výsledný dopad: 

pokles znečištění a lepší kvalita ovzduší a čistší obloha; zlepšení zdraví a blaha občanů a 

komunit; redukce používání škodlivých chemických látek. 

To rovněž povede ke zdravějším komunitám a celým národům, čímž se zvýší celkový a 

globální blahobyt. 
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